

---

# GAZETA DE VALENCIA

DEL VIERNES 18 DE AGOSTO DE 1809.

---

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

*Extracto de varios papeles franceses.*

### DINAMARCA.

*Altona 22 de Julio.*

Habemos recibido cartas de Cuxhaven con fecha de 11. Los Ingleses se mantienen en esta plaza hamburguesa, y tienen una escuadra de 14 buques, que dicen ser su vanguardia. Se dice están tomando disposiciones para un desembarco de tropas, pero hasta el 8 de Julio no habian parecido. Se sabe que hasta el 4 aun no habia salido la grande expedicion de Inglaterra. Parece que los Ingleses tratan de subir por el Elba hasta Stada.

*Mucho les hace cavilar la grande expedicion; pero no es tan fácil el adivinar por estas disposiciones preventivas, que sea este su destino.*

### ALEMANIA.

*Hamburgo 12 de Julio.*

Se sabe en Gottemburgo, que el Conde de Rut se ha embarcado con despachos y credenciales del nuevo Rey de Suecia para la Corte de Londres. Parece que estas Cortes, que estaban divididas por la anterior revolucion, se han reconciliado.

*No le quadrará mucho á Bonaparte esta amistad, que destruye todos los resultados de una revolucion tramada por él contra la Inglaterra.*

## WITTEMBERGA.

*Stuttgard 10 de Julio.*

Ha ocurrido una sublevacion en Stokach, y en todo el Pais, que estaba antes baxo el dominio austriaco, cercano al Canton Suizo de Schaffouse. El 8 se le informó á S. M. que con motivo de la salida de los conscriptos, los paisanos de los alrededores de Stokach habian entrado en esta ciudad, habian maltratado á los funcionarios públicos, y los habian preso. A la primer noticia de este desastre, el Capitan del Círculo Conde de Pokler fue con un grueso destacamento, y dispersó los revolucionarios; pero entró un número mayor con hoces, palos, guadañas y bastones, y el Conde de Pokler se vió precisado á abandonar á Stokach, y volverse á Hoffen. Esta insurreccion está fomentada por los bandidos de Voralberg, que han enviado á estos paisanos pólvora y municiones. Las medidas enérgicas que se han adoptado harán cesar muy pronto estas sublevaciones fomentadas por los agentes austriacos, y especialmente por la del pais de Mergentheim.

*Los pueblos no se quieren dexar degollar impunemente por un decreto de conscripcion dictado por Bonaparte. Estos son los verdaderos agentes austriacos; y esto será lo que pondrá en combustion todo el terreno donde tenga influencia este monstruo.*

*Orillas del Elba 5 de Julio.*

Entre los diferentes rumores que corren en Berlin, se dice que el padre de Schill, establecido en la alta Silesia, ha formado un cuerpo franco, con el qual ha entrado en el Ducado de Varsovia.

## PRUSIA.

*Berlin 30 de Junio.*

Aquí no se cesa de preguntar ¿donde estan los Rusos, que es lo que hacen, ó que es lo que quieren hacer? A estas preguntas responde cada uno segun sus opiniones políticas; (lo mismo se hace por acá) pero ninguna de las respuestas es satisfactoria. Las órdenes del dia que los Generales austriacos hacen publicar en sus exércitos, dan á las gentes un motivo

para creer que los Rusos protegen el interés del Austria; pero sería muy ridículo el dar crédito á una absurdidad semejante.

*Pues acá no lo creemos absurdidad, porque vemos los intereses del Gabinete de Petersburgo en esta coalicion.*

*Nuremberg 5 de Julio.*

En una orden del dia del ejército austriaco, con fecha de 19 del anterior, anuncia el Archiduque Carlos que la Austria, á mas de la Inglaterra, tiene otros aliados sobre el continente. La gazeta oficial declara hoy que estos aliados son los Turcos.

*No es un grano de anís la tal alianza, como nos quiere persuadir el Señor Diarista, que si estos Señores entrasen por la Dalmacia, podrian acabar de descomponer esa máquina de Italia, que tantos dias hace que se ha aflojado de resortes.*

*Ulma 6 de Julio.*

Las cartas de Berlin dicen que hace algunos dias que habian llegado á aquella ciudad algunos correos franceses, austriacos y rusos, de los cuales unos eran para Berlin, y otros pasaban adela te para ulterior destino. (*Para Petersburgo.*)

En Dragoë (*en Dinamarca*) se apresó un buque inglés con bandera parlamentaria, que llevaba á su bordo un personage procedente de Petersburgo, y se le dió libertad inmediatamente.

*Es difícil el dar una idea justa de estas comunicaciones, pero creemos que al fin el partido de la justicia y de la conveniencia, triunfará sobre las ilusiones esparcidas en algunos Gabinetes por el tirano, para esclavizarlos despues á su placer, inermes, y sin recursos.*

Se dice que los refuerzos recibidos por los Austriacos han dictado algunas medidas de precaucion al Rey de Westfalia. El ejército westfaliano ha trasladado sus bagages y trenes á retaguardia; sin embargo se duda, lo que tanto se ha dicho, de que hayan vuelto á tomar el camino de Magdeburgo. Se asegura haberse oido hácia Leipsic muchos cañonazos, cuyas resultas ignoramos.

*Este círculo vicioso de se dice, se asegura, significa la derrota total de Gerónimo, y el tiempo lo dirá.*

Lubeck 8 de Julio.

Las cartas de Prusia se explican de un modo equívoco sobre las miras de los Rusos en la Galitzia. Estas mismas cartas contestan la noticia de una leva sumamente activa en los Estados Prusianos, sin atribuirle un carácter hostil, ni sin otro objeto que el de la reorganizacion general de aquel ejército.

¿Pero con que motivo se hace esta reorganizacion? ¿A quien teme, ó á quien socorre la Prusia? ¿En su estado actual, que necesidad tiene la Prusia de tropas? Este es el lenguaje que gastaba la Francia acerca de la Austria muy pocos dias antes de romper las hostilidades, y este es el lenguaje que debemos gastar acerca de la Prusia.

Para presentar bien de lleno la insolencia con que miente el Autor del Imparcial, periódico de la Corte á temporadas, insertamos el adjunto parrafillo.

Madrid 28 de Julio.

Ayer á las 3 de la mañana ha llegado un Edecán despachado del Quartel general de S. M. por el Mariscal Jourdan, y ha traído la noticia siguiente.

El 26 de este mes S. M., al frente de los cuerpos primero, quarto y reserva, ha encontrado al ejército inglés, portugués, é insurgente, reunidos en muy grande número, cerca de la llanura de Santo Domingo. Atacarlo, arrollarlo, y ponerlo en la mas completa derrota, fue obra de un momento. El Rey continúa aprovechándose de las ventajas de este brillante suceso, que será la expulsion de los Ingleses, y el fin de las desgracias de España (\*).

(\*) ¡Ola! Vaya que el tal José es arriscadillo y maton. Pues esta, Señor Abate Estala, es pasada de un César, y no de un pobre hombre como acá nos habiamos figurado al tío Pepe. Hizo V. bien en titular á ese folletillo Imparcial, seguro; y en Madrid sin duda creyeron todos este prodigio, porque en el mismo dia 28 y 29 se asomaron nuestras guerrillas por la altura de los Angeles, y el pueblo de Madrid salia á bandadas, juzgando que habia llegado el momento de su redencion; mien-

tras tanto que nuestros exércitos y los aliados examinaban á Victor y á Sebastiani, y S. M. á ratos corria como un tímido chibato con su manada á buscar abrigo contra la chamusquina, y la montería que se habia formado por Ingleses y Españoles, temiendo que le anduvieran en la Real persona. No debió en Madrid quedar el menor rezelo de la victoria de Santo Domingo, quando vieron á toda la turba de Sarteneros, Desolladores, Modistas, Esbirros y Renegados, buscar una gazapera en el Retiro, y pasar llorando por aquellas calles á dos chorros; entonces, Señor Estala imparcial, no debió dudarse ni un momento de quanto V. relataba en su papelucho, y de la imparcialidad y verdad que Reyna en este escrito.

Otro de estos papelotes, despues de hablar de lo mucho que estiman en la Mancha al valeroso Jusepe, y de los aplausos que le han prodigado en todas partes, trae este otro articulillo, que se dice fecho en Pamplona.

Algunas cartas particulares recibidas de Francia, dicen que allí se aseguraba haberse rendido al exército francés de Cataluña la importante plaza de Gerona (como que de resultas de esta rendicion se cantó el Te Deum ahora dos meses en Lion; como si no tuviesen los Gabachos tanta cristiandad como buenas noticias). Esto es lo único que se aguarda para que aquel exército baxe á la conquista del Reyno de Valencia, en cuya expedicion podrá ser auxiliado por las tropas de Aragon, desembarazadas ya de las que les habia opuesto el General Blake (\*).

(\*). Extraño debe ser para todo francés este nuevo plan de ataque. Valencia ya hace meses que dixerón los Diarios del Imperio que estaba atacada por Saint-Cir, y el Libelo que con nombre de Gazeta nacional publican en Zaragoza los Farandulistas, tambien dixo ahora poco, que habia tres dias que nos estaban bombardeando; pero será otra Valencia, ¿no es esto? y sino, será que batieron la retirada antes de llegar. Gerona sufre; pero Gerona triunfa, y abate el orgullo de los sitiadores, reduciéndolos á un estado mas deplorable que el de los mismos sitiados; pero en breve verán que no se hizo para ellos el rendir esta plaza. El General Blake se va poniendo en estado dentro de pocos

días de repetir otra mano con tantas ó mas tropas, y con muy buenas prevenciones, para que el Señor Suchet no olvide tan pronto la fiesta de Alcañiz, ni se dé tanta importancia á tan poca costa. Lo que interesa es deslumbrar, engañar y mentir, y salir cada semana con un plan en el Monitor para conquistar el resto de España, que es una friolera; pero aun quando momentáneamente se llegue á ocupar una Provincia, crea V. que Asturias y Galicia, que se han engullido la expedicion de Sorlt en pocos meses, han presentado un modelo á toda la Península, y no dexarian de ser imitadas, si llegase el caso en que la suerte se manifestase algo escasa, y la guerra hubiera de prolongarse en lo interior.

## ESPAÑA.

### ANDALUCÍA.

Jaen 6 de Agosto.

#### Parte del 2.

Las divisiones de Lacy y Zarain continúan incomodando á los enemigos por la salida del puente de Toledo; las de Vigodet y Giron hacen destacamentos en la cuesta de la Reyna, sus avanzadas llegan á Valdemoro, y las guerrillas á las inmediaciones de Madrid.

La fuerza de los enemigos en Toledo es de 5<sup>o</sup> hombres poco mas ó menos, con inclusion de unos mil de caballería con poca infantería y dos cañones, que llegaron á esta ciudad con direccion á Talavera, y existian acampados en las vegas del Tajo, inmediatas á la fábrica de las espadas. Sus fortificaciones son: la puerta que sale de la ciudad al puente de S. Martin cerrada, y afirmada con fuertes aldabones de hierro: en medio del puente han colocado tres caxones grandes de arena cubiertos con ladrillo, de modo que solo está franco el paso para una persona, y la puerta del mismo punto que sale al campo tambien está cerrada y afianzada con fuertes barras de hierro: en el castillejo que existe tienen de guarnicion 60 hombres, que rara vez se descubren, y nunca presentan el cuerpo. Puerta de Alcántara: en la que baxa de la ciudad por la cuesta del Carmen á la plaza de Armas, no se ha hecho no-

vedad, y existe abierta: en medio de esta plaza han hecho una zanja que atraviesa hasta la puerta del Puente, y su latitud será como de vara y media: esta última está cerrada y tabicada con puertas dobles, y la que del puente sale al campo tambien está cerrada, y en su inmediacion han hecho otra zanja.

En la mañana del 30 han publicado los enemigos llenos de terror un bando conminando con pena de muerte al vecino de dicha poblacion que se hallase en las calles acompañado de otro.

Tres jóvenes que pasaron el Tajo á nado en el campo de Toledo, y se presentaron al Señor Lacy, han dicho que los enemigos habian baxado en la noche del 29 cinco carros de muertos al rio, y el cañon que nuestra artillería les inutilizó el primer dia: tambien dixeron los mismos haberse publicado un bando por los enemigos, en que manifestaban que los Ingleses habian vuelto las armas contra nuestro ejército de Extremadura, y le habian derrotado completamente: no es nuevo en ellos mentir con tanto descaro.

Se advierten últimamente en el enemigo movimientos de mucha agitacion en las calles de Toledo, y han sacado por la puerta del Cambron nueve carros, indicios todos de su fuga.

Una division de nuestro ejército del centro se halla ya en Valdemoro.

#### *Parte del 6.*

Debemos prometernos los mas felices resultados de la crítica situacion del enemigo, cuyos soldados se pasan á nuestro ejército á centenares.

Corre hoy la voz muy valida de que Lacy ha entrado en Toledo.

#### *Granada 8 de Agosto.*

El ejército del centro tenia el 4 su Quartel general en Ocaña, y continuaba en las mismas posiciones, sin haber ocurrido novedad particular.

Las divisiones de Lacy y Zeraín se reunieron en Aranjuez, y el primero salió en la tarde del 4 para Valdemoro.

Al frente de Toledo ha quedado un destacamento de caba-

llería de los Cazadores de Montaña. Los enemigos se hallan situados entre Madrid y Talavera, y ocupan unas 4 leguas.

Una partida enemiga de 40 infantes, que salió con el objeto de saquear, fue observada por una avanzada nuestra de 11 Dragones y un Oficial, quienes vadearon el Tajo, y atacándolos mataron 9, é hicieron 17 prisioneros.

El 4 del corriente hicieron nuestras guerrillas 10 prisioneros de caballería.

Los enemigos no se han dexado ver por la parte de Aranjuez. La guarnicion que tienen en Madrid es muy corta, y reyna la mayor confusion en aquel pueblo.

Es indecible el entusiasmo que se observa en todos los pueblos que han sufrido el yugo francés; todos los mozos útiles se presentan voluntariamente para tomar las armas contra unos enemigos á quienes detestan, y desean vergar en el campo del honor los ultrajes que han recibido; en tres dias se han remitido mas de 500 jóvenes á la reserva.

No es menor el deseo que tienen nuestras tropas de avistarse con el enemigo, y esperan con impaciencia el momento feliz en que se ponga en movimiento aquel ejército.

Continuamente llegan á Ocaña prisioneros y desertores Franceses; y cada dia se despachan de aquel Quartel general para lo interior de 30 á 40: el 3 salieron 42, el 2 38; de modo que esta pérdida, que insensiblemente experimenta el enemigo, debilita sus fuerzas, y da á entender el descontento que reyna entre sus soldados.

Escriben de Sevilla que el ejército del Señor Cuesta continuaba ocupando sus fuertes posiciones en Alberche; y que por avisos de dicho Señor General se sabe que sigue la desercion del ejército francés, el qual se ha retirado á Torrijos, sin que se sepan sus disposiciones.

Entre los pueblos que mas se han distinguido en nuestra gloriosa insurreccion, es sin duda el Señorío de Molina: cercado de enemigos por todas partes, y sin poder recibir socorros de otras Provincias, no solo ha impedido la permanencia y ocupacion de los Franceses en su territorio, sino que tambien ha organizado un número de tropas muy superior á su poblacion y riquezas: basta para convencerse de sus importan-

tes servicios la siguiente carta interceptada que escribía el Gobernador francés al Mariscal Jourdan.

„Hay una Junta en Molina que organiza las correrías de una manera muy seria, y hace robar las rentas Reales: los cuerpos de *bandidos* que serán de 15 á 16, de 30 á 80 hombres, tienen todos un asilo en Molina; corren las fronteras de Cuenca, Guadalupe y Soria; se llevan consigo á los jóvenes, y hacen requisiciones para provisionar á Molina. Hay tambien una correspondencia desde allí á Sigüenza, que se lleva con toda regularidad dos veces á la semana, con su buena escolta, como lo han visto mis espías. Los *bandidos* tienen de 60 á 80 hombres de guarnicion en Sigüenza. El número de reclutas que ha ido á Molina en estas seis semanas últimas llega á 30; la mitad armados.”

GALICIA.

Coruña 16 de Julio.

El día 13 entró en este puerto, procedente del de Gijón, la fragata de S. M. B. *la Amazona*, su Comandante el Caballero Parker. Vinieron en ella el General español D. Francisco Ballesteros, y el Teniente Coronel D. Guillermo Parker Carrol de nacion inglés, y Comisionado por S. M. B. en España. Este Caballero es el mismo que en el mes de Julio del año pasado llegó á este puerto con el Mariscal de Campo el Señor Doyle, trayendo considerables socorros, y 30 prisioneros españoles. Esta fragata trae de 4 á 50 fusiles con sus correspondientes fornituras, y millon y medio de cartuchos, y mas de 370 piedras de chispa; además de 60 fusiles que antes habia distribuido á las divisiones del ejército de Asturias; y de lo mucho que se está preparando en Inglaterra para venir.

Ayer el honorable Señor Comodoro Hotam dió un espléndido convite, á bordo de su navío *la Defiance* de 74 cañones, al Excmo. Señor Marqués de la Romana, al Señor Conde de Noroña, y otros Generales y Oficiales de distincion, obsequiándoles con salva de 19 cañonazos á la entrada, y otros tantos á su salida, colocados los marineros con uniformes blancos en las vergas; y todo ha sido muy conforme á

la distinción y calidad de los convidados, y á los sentimientos sinceros de amistad y union que reynan entre las dos Naciones, que manifestaron colocándose alternativamente Españoles é Ingleses, enlazándose los unos con los otros al tiempo de brindar.

Lo hicieron primeramente por S. M. B. *Jorge III*, con repetidos vivas y música: en seguida por S. M. C. *Fernando VII*, Rey de España y de las Indias; y otras demostraciones de patriotismo. Finalmente, en esta ocasion, como en todas, sobresalió la finura, generosidad, y sincera amistad de los nobles vasallos de S. M. B. para con los leales Españols.

CATALUÑA.

*Gerona 5 de Agosto.*

Cada dia se corona de gloria, y adquiere nuevos derechos á la admiracion de la Europa, y á las recompensas de la Patria, la guarnicion de esta Ciudad.

*Extracto del parte dado por el Teniente del segundo de Barcelona D. Josef Camps, Comandante de la guerrilla extraordinaria de la mañana del 3 de Agosto.*

He salido con 24 hombres para desalojar al enemigo de la posicion que habia tomado en la torre volada de San Juan: subí por el camino de Monjuich hasta encararme con la torre, y por ir agachado salí á veinte pasos de la centinela. Al avistarme esta disparó un fusilazo; me eché sobre ellos, y huyeron precipitadamente á las casas de Pedret, y á los parapetos que hay desde la batería contra el rebellin hasta la mayor, y torre de San Luis. Aprovechamos los tiros, porque el enemigo sorprendido no acertaba á corresponder, y se atropellaba en su fuga. Animado con esto, y reforzado con la guerrilla igual á la mia que salió de Monjuich, coloqué centinelas para no ser cortado, y unidos picamos al enemigo, á pesar de las bombas, granadas y balas que venian de los cerros de Casa-Roca, y baterías de San Narciso y San Daniel; nos favorecia mucho con todo el acierto de nuestra artillería. Los enemigos que guar-

necian la batería contra el rebellin y parapetos inmediatos, huyeron con los que venian de San Juan hasta la torre de San Luis, en donde se reunieron. Antes de verificarlo, y sobre el aviso que me dieron el Sargento Francisco Llorens y los soldados Francisco Ticó y Manuel Casanovas, de quedar abandonados un cañon de á 16 enfrente del rebellin, y un mortero sobre el ángulo del castillo, fui á reconocerlo, y previne á los tres, que toda vez que no traíamos clavos, por no haber querido adelantar tanto nuestras operaciones, lo suplieran con lo que les viniera á las manos. Mientras ellos metian la punta de una baqueta en el cañon de á 16 continué el fuego, y llegamos á tiro de piedra de la batería mayor, que tambien estaba desamparada. Me retiré á la torre de San Juan, y la otra guerrilla al castillo, porque el enemigo reforzado venia sobre nosotros; me mantuve en mi posicion hasta que recibí orden para que me retirara.

Entre los muchos muertos que tuvo el enemigo reconocimos un Oficial: yo he tenido un soldado contuso, quien se ha consolado con una mochila francesa que traxo sobre sus hombros.

El Gobernador interino de Monjuich, incluyendo los partes de los Comandantes del rebellin, poterna y principal que por su orden se insertan, y todos son del 4, dice así: los cañones colocados á derecha é izquierda del rebellin, baten en brecha esta cortina con un fuego vivísimo.

La partida de 40 hombres y 2 Oficiales, que salió ayet tarde para proteger los carros que subian á este castillo, rechazó á los enemigos que desde la torre de San Juan intentaron impedirles el paso.

El Comandante del rebellin D. Josef Macip, refiere que á las 10 de la noche le avisó el Sargento de escucha que los enemigos habian saltado el foso, y otros habian subido encima de la brecha; mandó hacer fuego, lo que se executó con tal viveza, que fueron inmediatamente rechazados, y se retiraron con precipitacion. En la segunda alarma, cerca de la una, pidiendo un centinela el *¿quien vive?* se le respondió: *Francia*, y se le disparó un fusilazo; querian intentar sin duda segundo asalto.

Se ha observado un gran trabajo en el foso de la brecha

del rebellin , y al parecer el transporte de cañones y cureñas.

*Valencia 18 de Agosto.*

Las operaciones combinadas y profundas de todas las fuerzas que sostienen la dignidad de la Nacion , y la justicia de su empresa , nos dan un motivo para presentir resultados muy gloriosos y decisivos de esta lentitud , que á los ojos de la ignorancia , se presenta como una señal de temor hácia un enemigo poderoso , y hácia una fuerza preponderante. La multitud pronuncia sin pensar , y la vil cobardía , y la nulidad de esta porcion de hombres que ven un escollo en cada paso , es una de las calamidades que por desgracia pesan sobre la Nacion : no se contentan con su propia inutilidad , sino que escapiciendo una vil desconfianza atacan la energía del patriotismo , y entibian el ardor generoso de otra porcion , que no piensa por sí misma. Prescindamos de los ilusos y de los malvados , cuya táctica es ya bien conocida , y que solo salen de su caverna , y de su ceñudo silencio , quando hay desastres que publicar ; á pesar de la conducta obscura y clandestina de esta canalla , tiene su particular divisa para los ojos observadores , y se descubre sin un gran trabajo aquel tono peculiar de los evangelistas del tio Pepe. Mal que les pese , la Nacion se levanta magestuosamente de sus derrotas , se rehace , reorganiza sus fuerzas , y arranca á sus enemigos las inútiles victorias , que debieron á la superioridad de su número. El héroe del Alberche , es decir , el *General José* , destinado por el Galeote de su hermano para ensayar todos los tronos , ha visto que si la corona de Nápoles le venia muy estrecha , la de España le está demasiado ancha , y le paga mucho peor que la de antaño. La libertad del norte de la Península , y la posicion amenazadora del mediodía , reunida á la primera probatura que han inmortalizado las campiñas de Talavera , debian desengañar á este hombre , porque creemos á la verdad que no le puede ser nada agradable el esperar mas ilustracion sobre la materia.